Modulhandbuch Masterstudiengang

Energie-Betriebsmanagement





Inhaltsverzeichnis

innaitsverzeichnis	2
Modulplan	3
Pflichtmodule	4
Anlagenbetrieb unter dem Einfluss der Energiewende	5
Betriebliches Energie- und Umweltrecht	6
Energiewirtschaft und angewandtes Portfoliomanagement	7
Energiemanagement	8
Industrielle Energiestrategie	9
Masterthesis	10
Projektarbeit	11
Strategisches Assetmanagement für Versorgungsnetze und -anlagen	12
Technische Betriebsführung in der Praxis	13
Wahlpflichtmodule	14
Vergabe-/Vertragswesen	21
Erst- Zweit- und Dritt-Parteien Energieaudits	15
Management und Angewandte Unternehmensführung	16
Gaswirtschaft im Wandel	17
Führung im komplexen Unternehmensumfeld	17
Projektmanagement	19
Versorgungskonzepte	20



Modulplan

	Wintersemester	Sommersemester	Wintersemester
3 LP	Energiemanagement	Fnergiemanagement	
3 LP	Energiemunagement	Anlagenbetrieb unter dem Einfluss der Energiewende	
3 LP	Industrielle		
3 LP	Energiestrategie	Betriebliches Energie- und Umweltrecht	
3 LP		Energiewirtschaft und	
3 LP	. Projektarbeit	Portfoliomanagement	Masterarbeit
3 LP	Technische Betriebsführung in der	Strategisches Assetmanagement für	
3 LP	Praxis	Versorgungsnetze und – anlagen	
3 LP	Wor	WDF	
3 LP	WPF	WPF	



Pflichtmodule

Anlagenbetrieb unter dem Einfluss der Energiewende	5
Betriebliches Energie- und Umweltrecht	
Energiewirtschaft und angewandtes Portfoliomanagement	
Energiemanagement	
Industrielle Energiestrategie	g
Masterthesis	10
Projektarbeit	11
Strategisches Assetmanagement für Versorgungsnetze und -anlagen	12
Technische Betriebsführung in der Praxis	13



Anlagenbetrieb unter dem Einfluss der Energiewende

				uss der Ener				ABEE
(eng	gl.: System o _l	peration und	der the im	pact of Energie	wende)		, , DEE
Kennnummer		Workload	Credits			Häufigkeit des Angebots		Dauer
1	Lehrveransta		9	Je nach Studienb Kontaktzeit	beginn	Sommersemester Selbststudium		1 Semester Gruppengröße
2	Nach Absolvie die v die A	se (learning o rung des Modu verschiedenen Auswirkungen rgiewirtschaftlic	outcomes) A uls sind die Möglichkei auf den kon che Method	nmunalen Klimasch en der Direktverma	en Energi lutz abzul irktung zu			u bewerten
3	 Meth Tech Wär Tech Stro Flex Spot 	noden zur Fest nniken der reg meversorgung nniken der reg mversorgung ibilisierung des tmarktorientier	tstellung de enerativen \ enerativen \ s Anlagenbe te Fahrweis	Stromversorgung ur	und Erste	Ilung von Konzepte ung von Konzepten		
4	Lehrformen Vorlesung mit Teilnahmevor			d Exkursion				
6	Formal: Z Inhaltlich: T	ulassung zum hermodynamil	Masterstud	ium Energie- Betrie trömungslehre	ebsmanaç	gement		
7		n.) ı <mark>gen für die V</mark>		Kreditpunkten				
8	Verwendung	des Moduls ir	anderen S	ahme an Exkursion Studiengängen				
9	Stellenwert de Gewichtung na	er Note für die	Endnote	rgieversorgung				
10	Modulbeauftr Prof. Dr. Ralf S	agte/r und ha Simon		Lehrende/r				
11	Sonstige Info Sprache: de Literatur:	rmationen eutsch						
12	Version vom	01. März 2024	ı					



Betriebliches Energie- und Umweltrecht

Ene	ergie- und	Umweltre	cht				ENUR
(engl	I.: energy la	w and enviro	onmental	law)			Litort
	nummer B-PM-02	Workload 90 h	Credits 3	Studiensemester Je nach Studienbeginn	Häufigkeit des Ar Sommersemester		Dauer 1 Semester
1	Lehrveransta	ltungen		Kontaktzeit	Selbststudium	Geplante C	Fruppengröße
	Vorlesung, Üb		utcomos) /	2 SWS / 30 h Kompetenzen	60 h	Ca. 20 Stud	dierende
	• das Fun • die eins • Que • die zuk • energien Energien Energien Energien Energienetz Netzbetreiber - Energieeffizi Instrumente; I	Verhältnis der aktionen und Kozentralen Gese schlägigen Recierschnitte zum Entstehungsge ünftige Entwick wirtige wirti	einzelnen einzelnen einzelnen einzelnen einze des Enchtsdogmatik Umweltrech schichte de lungen abzuwirtschaft: Ein für Energie nition des Einzelnen einzelnen Aufsichen Aufsichen Aufsichen Regulierrente Verson intelligente	seinen Grundzügen zu erkenergiewirtschaftlichen Akte zu beschreiben und vonei ergierechts zu verstehen und kund Methodenlehre anzurt zu erfassen und anhand is Energiewirtschaftsrechts üleiten und zu beurteilen. Bedeutung und Funktion vorecht im Mehrebenensysteinergierechts und seiner Ziestimmung der Akteure de swirkungen der Liberalisie chtsgefüges der Strom- und Erneuerbare Energien grenzung börslicher, außeicht, des Endkundenvertriebles gesetzlichen Netzbegriung und Entflechtung; Besting und Entflechtung; Bestingung: Vorstellung der Enern Versorgungssystemen (s	eure zueinander zu vernander abzugrenzen nd diese selbständig wenden der Gesetzestexte na zu verstehen und ak zu verstehen und ak necht im Allgemeir em der Europäischen elbestimmungen; Ab represent en der Zusammeir der Zusammeirs; Definition der reclimmung Speicher im rgieeffizienzpolitik un	unter Beachtu achzuvollzieher tuelle Konfliktf nen; Bestimmu a Union, des Bi grenzung des hrer Marktrolle nen Energiema alysen der rec ad Emissionsha nsetzung von I htlichen Veran Sinne des End d ihrer (rechtlich	ng der nelder sowie ng der undes, der Energierechts n und rkt htlichen endel; Energiepreisen twortung der ergierechts chen)
4	Lehrformen Vorlesung						
5	Teilnahmevo Formal: 2	raussetzungei Zulassung zum	Masterstud	ium			
	Prüfungsforr	Rechtliche Vork	ennthisse s				
	Mausul (90 II				nriftlicher Ausarbeitur	ng	
	Voraussetzu	nen iin) oder mündli ngen für die Vo	iche Prüfun ergabe von	ind hilfreich	nriftlicher Ausarbeitur	ng	
7	Voraussetzui Bestandene F	nen iin) oder mündli ngen für die Vo Prüfungsleistung	iche Prüfung ergabe von	ind hilfreich g oder Präsentation mit sch Kreditpunkten	nriftlicher Ausarbeitur	ng	
7 8	Voraussetzu Bestandene F Verwendung Masterstudier	nen nin) oder mündli ngen für die Vo rüfungsleistuno des Moduls in ngänge im Bere	iche Prüfungergabe von Gananderen Sich der Ene	ind hilfreich g oder Präsentation mit sch	nriftlicher Ausarbeitur	ng	
7	Voraussetzur Bestandene F Verwendung Masterstudier Stellenwert d	nen nin) oder mündli ngen für die Vo Prüfungsleistung des Moduls in ngänge im Bere ler Note für die	iche Prüfungergabe von 3 a anderen S ich der Ene Endnote	ind hilfreich g oder Präsentation mit sch Kreditpunkten Studiengängen	nriftlicher Ausarbeitur	ng	
7 8 9	Voraussetzur Bestandene F Verwendung Masterstudier Stellenwert d Gewichtung n	nen nin) oder mündli ngen für die Vo rüfungsleistuno des Moduls in ngänge im Bere	iche Prüfungergabe von anderen Sich der Ene Endnote	ind hilfreich g oder Präsentation mit sch Kreditpunkten Studiengängen rgieversorgung	nriftlicher Ausarbeitur	ng	
7 8 9	Voraussetzui Bestandene F Verwendung Masterstudier Stellenwert d Gewichtung n Modulbeaufti Prof. Christian	nen in) oder mündli ngen für die Vor rüfungsleistung des Moduls in ngänge im Bere ler Note für die ach Leistungsp ragte/r und han n Held	iche Prüfungergabe von anderen Sich der Ene Endnote	ind hilfreich g oder Präsentation mit sch Kreditpunkten Studiengängen rgieversorgung	nriftlicher Ausarbeitur	ng	
7 8 9	Voraussetzui Bestandene F Verwendung Masterstudier Stellenwert d Gewichtung n Modulbeaufti Prof. Christian Sonstige Info	nen in) oder mündli ngen für die Vor rüfungsleistung des Moduls in ngänge im Bere der Note für die ach Leistungsp ragte/r und han n Held prmationen	iche Prüfungergabe von anderen Sich der Ene Endnote	ind hilfreich g oder Präsentation mit sch Kreditpunkten Studiengängen rgieversorgung	nriftlicher Ausarbeitur	ng	
7 8 9 0 1	Voraussetzui Bestandene F Verwendung Masterstudier Stellenwert d Gewichtung n Modulbeaufti Prof. Christiar Sonstige Info Sprache:	nen in) oder mündli ngen für die Vo rüfungsleistung des Moduls in ngänge im Bere ler Note für die ach Leistungsp ragte/r und han held brmationen deutsch	iche Prüfungergabe von 3 anderen \$ ich der Ene e Endnote unkten uptamtlich	ind hilfreich g oder Präsentation mit sch Kreditpunkten Studiengängen rgieversorgung			



Energiewirtschaft und angewandtes Portfoliomanagement

Ene	ergiewirtsc	haft und	angewa	ndtes Portfoliom	anagement		ENDAGE
(eng	gl.: Energy an	d Portfolio	Managen	nent)			ENWI
	nnummer EB-PM-04	Workload 180 h	Credits 6	Studiensemester Je nach Studienbeginn	Häufigkeit des An Sommersemester	gebots	Dauer 1 Semester
1	Lehrveranstal Vorlesung, Übi			Kontaktzeit 4 SWS / 60 h	Selbststudium 120 h	Geplante G Ca. 30 Stud	Gruppengröße dierende
2	Nach Abschlus	ss des Moduls wirkungen des Funktionsweis merzeugungsp ste Entwicklun utieren sowie a ertung von Ge	sind die Stu Strommark e des Strom portfolios zu gen im Bere anzuwender setzesnove	Kompetenzen udierenden in der Lage: tdesigns und seiner Anpas marktes und seiner Instru optimieren und Beschaffu eich der Energiewirtschaft n illierungen und ihrer Auswi itionalen Entwicklungen im	mente zu kennen und ngsstrategien abzuleit (z.B. EEG Novellierun rkungen auf den Stron	zu bewerten en gen) zu verste nhandel abzul	eiten
3	VertiBesoGenoUms	elle Entwicklu efte Funktions chaffungsinstru ese und Entwi etzung der Ke	ngen der Er sweise des S umenten cklung des enntnisse in	nergiewirtschaft Strommarktes inklusive de Strommarktdesigns und ih praktischen Übungen (Pla border Handel	re Einbettung in die je		Diskussion
4	Lehrformen		·				
5			n	ium			
6	Prüfungsform Hausarbeit ode	en					
7		gen für die V	ergabe vor	Kreditpunkten			
8	Verwendung of	des Moduls ir	n anderen S	Studiengängen ergieversorgung			
9	Stellenwert de	er Note für die	Endnote	rgieversorgarig			
10	Gewichtung na Modulbeauftra	agte/r und ha		Lehrende/r			
11	Prof. Dr. M.Puc Sonstige Info						
12	Literatur: Ze	ktuelle Literatı	ır zum Mark	2): Energiehandel in Europ ktdesign und Energiehande		en Berichten)	



Energiemanagement

Ene	ergiemana	agement					ENMA
• •	gl.: Energy N	Management Workload	Credits	Studiensemester	Häufigkeit des A	ngehots	Dauer
	EB-PM-03	180 h	6	 Semester 	Wintersemester		1 Semester
1	Lehrveranst Vorlesung, Ü			Kontaktzeit 4 SWS / 60 h	Selbststudium 120 h	Geplante C	Fruppengröße
2	Die Studierer die die das	nden sind nach Bedeutung des gesetzlichen ui SVorgehen nac	Abschluss of Energiemand wirtscha h Norm zu zur Unterst	/ Kompetenzen des Moduls in der Lage: anagements für Industrie ftlichen Erwartungen an derklären und an einem Be ützung im Bereichs Verbi	das Energiemanageme espiel anzuwenden	nt zu bewerter	
3	MoVoVeEnBeBe	tivation zum En rgehen beim En rbrauchsdatene ergiecontrolling wertungskriterie deutung der Scl	ergiemana ergiemana rfassung n und Repo nulung in U	gement (ISO 50001) Orting			
4 5	Teilnahmevo	it begleitenden Ü oraussetzunge	n				
6	Formal:	Zulassung zum Thermodynamil	Masterstuc	lium Energie-Betriebsma gslehre, Energietechnik	nagement		
7	Klausur, Hau Voraussetzu	sarbeit oder Re Ingen für die V	ergabe vor	n Kreditpunkten			
8	Verwendung	Prüfungsleistung J des Moduls ir ngang Energie-l	anderen	Studiengängen nagement			
9	Stellenwert of Gewichtung	der Note für die nach Leistungsp tragte/r und ha	Endnote ounkten				
11	Prof. Dr. Mar Sonstige Inf	tin Pudlik					
	Sprache:	OPHISCH					



Industrielle Energiestrategie

Ind	ustrielle Er	nergiestra	tegie				
	gl.: Industrial						ENST
Kenr	nnummer EB-PM-05	Workload 180 h	Credits 6	Studiensemester 2. Semester	Häufigkeit des An Wintersemester	gebots	Dauer 1 Semester
1	Lehrveransta Vorlesung, Üb	ltungen		Kontaktzeit 4 SWS / 60 h	Selbststudium 120 h	Geplante G	ruppengröße
2	Lernergebnis Nach Absolvie die Glol Ten Ten	se (learning of the control of the c	uls sind die er industriel und lokale eich der En eich der tec	Kompetenzen Studierenden in der Lage len Energiestrategie für U politische Ziele zu benen ergiewirtschaft zu erkläre chnischen Innovation zu e an Beispielen zu erklärer	Jnternehmen zu bewert nen en erklären	en	
3	 Bea Zus Ten Ten Ten Erfa Stra 	chtung von glo ammenfassun denzen im Ber denzen im Ber denzen im Ber denzen im Ber	balen, region des aktue eich der En eich der de eich der ze eich der tecke von Betreit	ner industriellen Energies onalen bzw. lokalen politi llen Energierechts (EEG, ergiewirtschaft (Rohstoff zentralen Wärmeversorg ntralen Wärmeversorgun chnischen Innovation bern aus dem Bereich de bielen	schen Zielen KWKG, usw.) -, Gas- und Strommärkt ung g (Fern- und Nahwärme	e) ·)	
4	Lehrformen Vorlesung und	l Übungen					
5	Teilnahmevo	raussetzunge Zulassung zum	Masterstud	ium Energie-Betriebsma trömungslehre, Energiete			
6	Prüfungsforn	nen					
7		ngen für die V	ergabe vor	Kreditpunkten			
8		des Moduls ir	anderen S	Studiengängen			
9	Stellenwert d	er Note für die	Endnote	Energieversorgung			
10	Gewichtung na Modulbeauftr	agte/r und ha		Lehrende/r			
11	Prof. Dr. Ralf Sonstige Info Sprache: d Literatur:						
12	Version vom	01. März 2024				-	



Masterthesis

IVIA	sterthesis						
(eng	gl.: masterth	esis)					
	nnummer AB-01	Workload 900 h	Credits 30	Studiensemester 3. Semester	Häufigkeit des Ang Winter- und Somme		Dauer 1 Semester
1	Lehrveransta Kolloguium zu	altungen ur Verteidigung	der Arbeit	Kontaktzeit	Selbststudium 900 h	Geplante G	iruppengröße
2	Nach Abschlu	iss des Moduls	sind die Stu rgegebener		wähltes Fachproblem se	lbstständig ur	nter Anwendung
3	Inhalte • Abl	nängig vom The	ma der Ma	sterarbeit (Einzel- oder k	(leingruppenarbeit)		
4	Lehrformen Abschlussarb Teilnahmevo	raussetzunge	1				
6					n Regelstudiensemester	abgelegt und	bestanden
7	Schriftliche A	bschlussarbeit (Master-The ergabe vor	esis) und ein mündliches Kreditpunkten	Kolloquium zur Verteidig	gung der Arbe	it
8	Abgabe der s	chriftlichen Aus	arbeitung u	nd erfolgreiches Bestehe Studiengängen	en des Kolloquiums		
9							
		der Note für die nach Leistungsp	Endnote				
10	Alle Dozieren	ach Leistungsp ragte/r und ha	Endnote unkten	Lehrende/r			



Projektarbeit

Pro	jektarbeit						PROJ
	gl.: project w	ork)					PROJ
M-V-	nnummer PA-01	Workload 180 h	Credits 6	Studiensemester Je nach Studienbeginn	Häufigkeit des An Winter- und Somme	ersemester	Dauer 1 Semester
2		en Lehrveranst		Kontaktzeit Kompetenzen	Selbststudium 180 h	Geplante G	Gruppengröße
3	Sel und erle anz das ver: anz Inhalte	d Betriebsmanagernte Methoden, zuwenden serlernte techni schiedener Ene zuwenden	arbeitung ei gement selt wie Wisse sche Know rgieversorg	nes anwendungsbezogene ostständig zu bearbeiten nsmanagement, Kommunik How in übergeordneten Zu ungsmethoden unter techr	kationsmanagement, R Isammenhängen, beis Iischen und wirtschaft	Recherchetec spielweise bei lichen Gesich	nniken, usw. m Vergleich tspunkten
	• Dol	kumentation und	d Präsentat	ion einer Studie			
4	Lehrformen Projektarbeit						
5	Teilnahmevo Formal:	raussetzungei Zulassung zum Keine		ium Energie- Betriebsmana	agement		
6	Prüfungsfort Schriftliche A	men usarbeitung					
7	Voraussetzu Erfolgreich ab	ngen für die Vongeschlossener	Abschlussk	Kreditpunkten pericht			
8	_			Studiengängen			
9	Gewichtung n	der Note für die nach Leistungsp ragte/r und ha	unkten	l ehrende/r			
11	Verschieden/ Sonstige Info	alle Dozirende ormationen		Eomenae/I			
4.5	Literatur:	Deutsch oder er					
12	Version vom	01. März 2024					



Strategisches Assetmanagement für Versorgungsnetze und - anlagen

Stra	ategisch	es Assetmai	nageme	ent für Versorgun	igsnetze und -a	nıagen	SAVA
eng	gl.: Strateg	jic Asset-mana	igement f	or power and grid s	systems)		
	nummer EB-PM-06	Workload 180 h	Credits 6	Studiensemester	Häufigkeit des Au Sommersemester		Dauer 1 Semester
1		staltungen	•	Kontaktzeit	Selbststudium		Gruppengröße
2	Vorlesung,	Ubung nisse (learning o		4 SWS / 60 h	120 h	Ca. 20 Stu	dierende
	• cc f	lie Methodik des As ür Versorgungsnetz las konzeptionelle N Management Model lie Akteure und Akti Methoden der Instal len Betrieb von Ene	set Manager e anzuwende Modell für As Il einzuordne ivitäten im A ndhaltung fü rgieanlagen zwischen Un	set Management und dess en sset Management zu erläu r Versorgungssysteme anz und-netzen zu haben iternehmensstrategie und	sen unterstützende Them Itern und im Unternehme uwenden bzw. zu untersc	en in ein standa enskontext einzi cheiden und ein	ardisiertes Asset uordnen Verständnis für
3	• E • A • A • A • A • A • A • A • A • A	Lusammenspiel Unti- Linordnung und Nut- Linordnung und Nut- Linordnung und Nut- Linordnung der DIN Lufbau und Funktior Lollen und Zusamme- Linführung in das ko- Linführung eines AN Linführung eines AN Linführung eines AN Lingang mit Risiken Liefährdungsanalyse Lerantwortung und Linganisation von No Linganisation von No Linganiser des Regionerendes Re	ernehmensst zung von ISC trategisches' set Managen ISO 55000 n des Managen enspiel der vinzeptionelle 1 Systems im nt und Betrie rten von Risil und Darstell im Energien Organisation itfall- und Kri er Energienet giegesetzgeb ulierungsmai gienetzen un n der Instand inisation im U tegien und Sc enstrukturer asnetzbetrie	ementsystems inkl. deren erschiedenen Akteure im A Modell des AM und desse Unternehmen ebssicherheit im Energiene ken im Energienetzbetrieb ung der Auswirkungen etzbetrieb im Umfeld von Bausteller senmanagment im Energie ze und dessen Wirkung au bung und Anwendung in de nagements und Anwendur d Energieanlagen	Rahmenbedingungen AM en verschiedener Themen tzbetrieb n für Energienetze enetzbetrieb es den Netzbetrieb er Praxis ng in der Praxis	zen	irmenetzen
4	Lehrforme Vorlesung	en mit integrierten Üb	oungen				
5		voraussetzunge	n	ium Energie- Betriebsma	anagement		
6	Prüfungsf Klausur (90) min) oder mündli	che Prüfun	g			
7	Prüfungsle		e Klausur (9	90 min) oder erfolgreiche	e Hausarbeit		
8	Masterstud	ng des Moduls ir liengang Energie-l	Betriebsmaı				
9	Gewichtun	rt der Note für die g nach Leistungsp uftragto/r und ha	unkten	Labranda/r			
10		uftragte/r und ha midt, M. Eng.	uptamtiich	Lenrende/r			
11	Sonstige I Sprache:	nformationen deutsch					
	Literatur:	Skript zur Vorles	sung				



Technische Betriebsführung in der Praxis

Ted	chnische Be	etriebsfüh	rung in	der Praxis			TEBE
(eng	gl.: Technical	Operations	Manage	ment)			IEDE
Kenr	nummer	Workload	Credits	Studiensemester	Häufigkeit des A	ngebots	Dauer
1	Lehrveranstal	180 h	6	Je nach Studienbeginn Kontaktzeit	Wintersemester Selbststudium	Genlante (1 Semester Gruppengröße
•	Vorlesung mit (Übungen		4 SWS / 60 h	120 h	Ca. 20 Stud	
2	Die Studierend die B zu ve den / Gebä die F darzu Syste eine den / u. Ge ein M Verre die V zu be	en sind am Endetriebsweise berstehen und de Aufbau, die Fräudeausrüstur Probleme und Steme zur Über einfache Inverzusammenharenhmigunger deskonzept zechnungssche Verzahnung zu ewerten und anderstensten und anderstensten und anderstensten und anderstenstenstenstenstenstenstenstenstensten	nde des Moder wichtigs erklären unktion und ng zu besch Schwierigke Strategien zu wachung und sachung und zwischer n) zu verstel zur Energiedemata aufzu wischen Ene unzuwenden	eiten beim An- und Abfahre ir Störungsbehebung zu er d Betriebsführung zu besch Budgetplanung zu erstelle Energien und Medien sow hen und zu beschreiben latenerfassung zu erstellen bauen ergiemanagement und die v	I Rohrleitungsnetzen n von Anlagen zur E arbeiten hreiben und zu beween und zu beurteilen wie den gesetzlichen und daraus entsprewerschiedenen Method	sowie für die t nergieumwand erten Regularien (St chenden Analy oden der Energ	echnische lung euern, Abgaben se- und iebeschaffung
3	- Heis - Kälte - Druc - Was - Kälte - Erdc - Rücl - Stro - Nots - Scha - Anla Neben dem the Funktionsweise Vorstellung und - Enei - Shai - Shai - Kost	erzeugunger klufterzeugur gerzeugung ersklufterzeugur geseraufbereitu gerzeugung dasversorgung kkühlanlagen mnetze der vestromaggregat altanlagen de gen für die te eoretischen Te evorgestellt. d Einführung ergieleitsystem gieleitsystem greient Lösun rgiemanagem tenrechnungs	ugungen und netzengen und -netzengen und -netzend -netzen	etz z	ch vor Ort besichtigt		kungs- und
4	Lehrformen Vorlesung mit F	Praxistraining					
5	Teilnahmevor	aussetzunge		ium Energie Datrickarran	aamant		
	Formal: Zu Inhaltlich:	uassung zum	ıvıasterstud	ium Energie- Betriebsmana	agement		
6	Prüfungsform Hausarbeit	en					
7	Voraussetzun			Kreditpunkten	. I I a a ada . M		
8				sistrainings und bestandene Studiengängen	e Hausarbeit		
	In Masterstudie	engängen im l	Bereich Ene				
9	Stellenwert de Gewichtung na						
10	Modulbeauftra	agte/r und ha	uptamtlich				
11	Dipl-Ing. Lothar Sonstige Infor		und Tobias	Lehnert, M.Eng.			
••		eutsch					
	Literatur: Bi			g zur Vorlesung			
12	Version vom 0)1. März 2024					



Wahlpflichtmodule

Vergabe-/Vertragswesen	21
Erst- Zweit- und Dritt-Parteien Energieaudits	15
Management und Angewandte Unternehmensführung	
Gaswirtschaft im Wandel	
Führung im komplexen Unternehmensumfeld	
Projektmanagement	
Versorgungskonzepte	



Erst- Zweit- und Dritt-Parteien Energieaudits

				Energieaudits			AUDI
	*			/ Energy Audits)			
	nnummer EB-WM-01	Workload 90 h	Credits 3	Studiensemester Je nach Studienbeginn	Häufigkeit des An Wintersemester	ngebots	Dauer 1 Semester
1	Lehrveranstal Vorlesung	tungen		Kontaktzeit 2 SWS / 30 h	Selbststudium 60 h	Geplante C	Gruppengröße
	Am Ende des M - Eigenständig konzipieren - Eigene Unterl - Den Gesamtk	Moduls sind di Auditpläne un lagen zu erste complex des Z	e Studenter nd Auditprog ellen, um Inte Zusammensp	Kompetenzen n in der Lage ramme für Audits nach der erne Audits für die ISO 500 biels zwischen DAkkS, Zer Parteien einzuordnen	001 in Unternehmen o	durchzuführen	
3	Inhalte - ISO 19011 – - Praxiswissen			ng von Managementsyster	men		
				TIGHT ZEITHIZIEISTENE			
4	Lehrformen Vorlesung			TIGHT ZEITHIZIEISTEHE			
	Vorlesung Teilnahmevor		n				
5	Vorlesung Teilnahmevor Formal: Zu Inhaltlich: Ei	ulassung zum nergiemanage	n Masterstud	ium Energie-Betriebsmana	gement		
5	Vorlesung Teilnahmevor Formal: Zunhaltlich: Er Prüfungsform Klausur am En	ulassung zum nergiemanage i en de der Verans	n Masterstud ment (ENM staltung	ium Energie-Betriebsmana A) Vorlesung	gement		
5	Vorlesung Teilnahmevor. Formal: Zunhaltlich: Ei Prüfungsform Klausur am En Voraussetzun	ulassung zum nergiemanage ien de der Verans gen für die Vo	n Masterstud ement (ENM staltung ergabe von	ium Energie-Betriebsmana	gement		
5 6 7	Vorlesung Teilnahmevor. Formal: Zunhaltlich: Ei Prüfungsform Klausur am En Voraussetzun Bestandene Pr Verwendung of	ulassung zum nergiemanage en de der Verans gen für die V üfungsleistung des Moduls ir	n Masterstud ement (ENM staltung ergabe von g n anderen S	ium Energie-Betriebsmana A) Vorlesung Kreditpunkten Studiengängen	gement		
5 6 7 8	Vorlesung Teilnahmevor. Formal: Zunhaltlich: Ei Prüfungsform Klausur am En Voraussetzun Bestandene Pr Verwendung of Masterstudieng Stellenwert de	ulassung zum nergiemanage en de der Verans gen für die Ve üfungsleistung des Moduls in gang im Bereic er Note für die	n Masterstud ment (ENM staltung ergabe von g n anderen S ch der Energ e Endnote	ium Energie-Betriebsmana A) Vorlesung Kreditpunkten Studiengängen	gement		
5 6 7 8	Vorlesung Teilnahmevor. Formal: Zunhaltlich: Ei Prüfungsform Klausur am En Voraussetzun Bestandene Pr Verwendung of Masterstudieng Stellenwert de Gewichtung na Modulbeauftra	ulassung zum nergiemanage en de der Verans gen für die Vo üfungsleistung des Moduls in gang im Bereic er Note für die ach Leistungsp agte/r und ha	n Masterstud ement (ENM etaltung ergabe von gn anderen S ch der Energ e Endnote bunkten uptamtlich	ium Energie-Betriebsmana A) Vorlesung Kreditpunkten Studiengängen gieversorgung	gement		
4 5 6 7 8 9 0	Vorlesung Teilnahmevor. Formal: Zunhaltlich: Ei Prüfungsform Klausur am En Voraussetzun Bestandene Pr Verwendung of Masterstudieng Stellenwert de Gewichtung na Modulbeauftra Bashkim Ljutfiji Sonstige Infor	ulassung zum nergiemanage ien de der Verans gen für die Vi üfungsleistung des Moduls ir gang im Bereic er Note für die ich Leistungsp agte/r und hai i (TÜV Rheinla	n Masterstud ement (ENM etaltung ergabe von gn anderen S ch der Energ e Endnote bunkten uptamtlich	ium Energie-Betriebsmana A) Vorlesung Kreditpunkten Studiengängen gieversorgung	gement		



Management und Angewandte Unternehmensführung

Ma	nagement	und Ange	wandte	Unternehmensf	ührung/-steuer	rung	MALIC
(eng	J.: Applied M	anagment a	and Contr	rolling)			MAUS
	nnummer EB-WP-02	Workload 90 h	Credits 3	Studiensemester Je nach Studienbegir	Häufigkeit des an Sommersemeste	er	Dauer 1 Semester
1	Lehrveranstal Seminar	tungen		Kontaktzeit 2 SWS / 30 h	Selbststudium 60 h	Geplante Ca. 20 Stu	Gruppengröße
2	Die Studierend vers Inve könr habe	len tehen die Grur stition, Kosten en komplexe l en gelernt mit I	ndlagen der - und Leistu betriebswirt: Entscheidur	Kompetenzen BWL (u. a. Beschaffung ngsrechnung, Marketin schaftliche Probleme st ngssituationen unter Univam vorbereiten und tre	g, Personal) ganzheitli rukturieren sicherheit und Zeitdrud	ch im Unterneh	
3	Inhalte - Vertiefende b - Erarbeitung v - Einführung in - Planung und - Parallel zur S	on Problemlös das Unterneh Durchführung	sekompeten mensplansp von rollensp	zen im Team	ammlungen wiederholt		
4	Lehrformen						
5	Vorträge, Plan Teilnahmevor	aussetzunge		terricht			
	Inhaltlich: ke	eine eine					
6	Prüfungsform Präsentation u	nd/oder Klaus		Van dita multan			
7	Bestandene Pi	rüfungsleistung	a	Kreditpunkten			
9	Masterstudien	gänge im Bere	ich Energie				
10	Gewichtung na Modulbeauftra	ach Leistungsp	unkten	Lehrende/r			
11	Prof. Dr. Martin	n Pudlik rmationen	- 12				
	Literatur: P	eutsch lanspielunterla					
12	Version vom	01. März 2024					



Führung im komplexen Unternehmensumfeld

	rung im kompl						FIKU	
	ı.: Leadership in			environment)				
ingli	ish description of EB-WP-04	Workload 90 h	Credits 3	Studiensemester	Häufigkeit des Angebots Sommer- und Wintersemester		Duration 1 Semester	
1	Lehrveranstaltung		<u> </u>	Kontaktzeit	Selbststudium	Geplante (Gruppengröße	
_	Seminar		\/ 1¢	2 SWS / 30 h	60 h	max. 10 St	udierende	
3	Die Studierenden ker Mitarbeitendenführu Methoden und Werk erfolgreich zu sein. Si kontinuierlichen Proz Die Studierenden ver Kommunikation, erm kennen. Die Studierenden erh Veränderung von Teat die auch in der VUCA bestehen. Die Studierenden ker die umsetzung sicher vermittelt. • Inhalte - Rolle als Führungskr - Werkzeuge modern - Zielvereinbarungen - Prioritäten-, Zeit- ur - Professionelles Dele - Zielgerichtete Komr - Besonderheiten der - Mitarbeitermotivati - Arbeitsrechtliche Gi - Verbesserungsvorse - Einstellung und Entl	renden sind nach nen und verste ng und -motiva zeuge (z. B. Mitte gestalten ihre ess. stehen Teamrol öğlichen Motiva alten praxiserpi mzusammense ernen - in Zeiter -Welt (Volatility anen die Bedeut stellt. Außerden und Verlanunikation und Führung virtue on und Personarundlagen alten stellt situatione ms - Aufgaben und sessung von Mitrigen Situationems - Aufgaben und sen en sen en situationems - Aufgaben und sen en situationems - Au	ch Abschluss hen die theo tion. Sie inte arbeitenden eigene Führ der der der der der der der der der de	des Moduls in der Lage: pretischen und praktischer rpretieren wesentliche Ar gespräche, Delegieren, Pri rungsrolle und die Anwend ralten den Team-Bildungsp nen Arbeits-rechtliche Ma how zum Einstellungsproz der Arbeitsteilung und fort Uncertainty - Unsicherhe en von Verbesserungs-Pro rermeiden und Lösen von der Führungsstile illungen en genzen der Arbeitsteilung und fort Uncertainty - Unsicherhe en von Verbesserungs-Pro rermeiden und Lösen von der Führungsstile illungen en genzen	schreitender Digitalisierun; it, Complexity - Komplexitä zessen und wie professione Konflikten in Unternehmen	und wählen d aus, um selbst ile und versteh eren zielgericht ollen Einsatzmö Mitarbeitender g – das Führen t, Ambiguity - I	als Führungskra en dies als ete eglichkeiten n und der virtueller Team: Mehrdeutigkeit)	
	- Entwickeln von Tea	ms - Phasen und	d Dynamik					
1	Lehrformen Online- und Blocks	eminar						
5	Teilnahmevorauss	setzungen	udium Ener	gie-Betriebsmanagemer	nt			
6	Prüfungsformen Mündliche und schi	riftliche Prüfun	g					
7	Voraussetzungen Bestandene Prüfun	für die Verga		stungspunkten				
3	Verwendung des I	Moduls (in an	deren Stud	iengängen)				
)	Stellenwert der No Gewichtung nach L							
0	Modulbeauftragte Marcus Holzheimer	7						
_	Sonstige Informat Sprache: Deutsch							
1	opractie. Deutsch							



Gaswirtschaft im Wandel

	swirtschaft						GAWA
•	ıl.: Gas Indu			Ctudionosmoston	I I i i i i i i i i i i i i i i i i i i	b t -	Davier
	nummer EB-WP-03	Workload 90 h	Credits 3	Studiensemester Je nach Studienbeginn	Häufigkeit des An Wintersemester	ngebots	Dauer 1 Semester
1	Lehrveransta Vorlesung/ Üb			Kontaktzeit 2 SWS / 30 h	Selbststudium 60 h	Geplante C	Sruppengröße
2	Die Absolvieru - die Zusamm - die wesentlii - Gastranspoi - wesentliche	ing des Moduls ienhänge zwisi chen Grundzüö t, Verteilung u Einflussgrößei	s GAWA ve chen einzel ge des Gasi nd Speiche n und ihre V	/ Kompetenzen rsetzt die Studierenden in o nen Energieträgern und - m marktes zu beschreiben, rung von Energie, insbesor Virkung auf die Versorgung s im Energiemix zu erläuter	närkten im Grundsatz ndere Gas zu in Grun issicherheit zu erklär	dzügen zu bes	
3	Einsatz von IAufbau desGastranspoiVersorgungsPreisbildung	Erdgas und sei Erdgasmarktes	ine Marktrol s und seine rung, Gasve l Einflüsse d arkt	erteilung, Kosten und Regu	al	ungen	
4	Lehrformen Vorlesung						
5	Teilnahmevo	sung zum Mas	terstudium	Energie- Betriebsmanagem naft hilfreich	nent		
6	Prüfungsforn Mündliche Prü	fung oder Präs					
7	Bestandene P Verwendung	rüfungsleistun des Moduls ir	g n anderen S	n Kreditpunkten Studiengängen			
9	Masterstudien Stellenwert d	er Note für die	e Endnote	gung			
10	Gewichtung na Modulbeauftr	agte/r und ha	uptamtlich	Lehrende/r			
11	L G H	rmationen Sprache: deutsciteratur: Benno Gasbeschaffun	ch Lendt, Gü g – Gasvert	nte Cerbe, Grundlagen der eilung – Gasverwendung 8			
		Indreas Seelig	er, Energier	0. November 2021) politik schaftlichen Grundlagen (23	3. März 2018) Vahler	n BMWE Energ	jiedateien



Projektmanagement

/	jektmanag		<u> </u>				PRMA
Kenn	nnummer EB-WP-05	Morkload 90 h	Credits	Studiensemester Je nach Studienbeginn	Häufigkeit des Ar Wintersemester	ngebots	Dauer 1 Semester
1	Lehrveransta		1 0	Kontaktzeit	Selbststudium		Gruppengröße
2	Studierende ve - Projekte nach - Projektmanag - Abläufe, Ress - Projekte verfo - Projektbespre	erfügen nach der Art und Umfang gementtechniker ourcen und Kost olgen und steuer echungen organis	Absolvierun g einschätzer n kennen und en planen n, auf Soll-Is sieren und le	2 SWS / 30 h / Kompetenzen g des Moduls über folgende K n und angemessen strukturier I zielführend einsetzen t-Abweichungen angemessen iten nd auswählen und einsetzen	en	10 Studiere	
3	- Projektphasei - Definition vor - Erstellung des - Gantt-Diagrai - Beschreibung - Vorbereitung - PM-Software,	, ellung des Projek n, n Meilensteinen, s Projektstruktur mm, von Arbeitspake	plans, eten, ng von Proje andere Hilfsı				
4	Lehrformen Blockseminar						
5	Teilnahmevo Formal:	raussetzunge					
	Prüfungsfori	keine	Masterstuc	lium Energie- Betriebsmana	agement		
6		keine nen lektarbeit mit Er	gebnispräs	entation (schriftliche Ausarl		t 30 %)	
6 7 8	Voraussetzu Mündliche Pri	keine men ektarbeit mit Er ngen für die V üfung und Klaus	gebnispräs ergabe vor sur			t 30 %)	
7	Voraussetzu Mündliche Pro Verwendung	keine men ektarbeit mit Er ngen für die V üfung und Klaus des Moduls ir	gebnispräs ergabe vor sur n anderen S	entation (schriftliche Ausarb Kreditpunkten Studiengängen	peitung 70%, Refera	t 30 %)	
7	Voraussetzu Mündliche Pro Verwendung Stellenwert of Bestandene F	keine men nektarbeit mit Er ngen für die Vi üfung und Klaus des Moduls ir der Note für die Prüfungsleistung ragte/r und ha k	rgebnispräs ergabe vor sur n anderen s e Endnote g sowie voll	entation (schriftliche Ausarb n Kreditpunkten Studiengängen ständige Teilnahme am Blo	peitung 70%, Refera	t 30 %)	



Versorgungskonzepte

	rsorgungsk	•					VKON
	gl.: concepts		· · · · · · · · ·				
	nnummer GU-PM-12	Workload 180 h	Credits 6	Studiensemester Je nach Studienbeginn	Häufigkeit des An Sommersemester	gebots	Dauer 1 Semester
1	Lehrveranstal	tungen		Kontaktzeit	Selbststudium		Gruppengröße
2	Vorlesung, Pro		utcomes)	4 SWS / 60 h Kompetenzen	120 h	Ca. 20 Stud	alerenae
3	Die Studierend die A eiger für d versr Ener ein in Inhalte Heiz therr Jahr Bem Rohr Ausv Konz Geo KWW Sola	den sind nach / Anlagentechnik nständig Ausle ie Technische chiedene Vers rgiekonzepten ndividuelles Ver lastberechnun mische Behagl esenergiebeda versetzberechnu wahl der Heizs zepte zur autau thermie K-Anlagen rthermie	Abschluss of für die Vergungen zur Gebäudear orgungsvar anhand des ersorgungskarf ärmeerzeur gysteme und ken Gebäu	des Moduls in der Lage: sorgung von Gebäuden un r Heizlast und zur Dimensic usrüstung umzusetzen, ianten und deren Wirtschaf s eigenen Projektbeispiels z konzept zu entwickeln, zu v d Anlagenkomponenten id Anlagenkomponenten ideversorgung	nierung von Kompon tlichkeit mit unterschi zu diskutieren und zu isualisieren und zu pr	enten sowie d edlichen Ener bewerten, äsentieren	
4	Lehrformen	II ·					
•	Vorlesung, Ein		1				
4 5			1				
5	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich:	aussetzunge	1				
•	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform	aussetzunge en		alliaha Deïfora			
5	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi	aussetzunger en n.) oder Refera	at oder mür	ndliche Prüfung			
5	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi	aussetzunger en n.) oder Refer gen für die V	at oder mür ergabe vor	N Kreditpunkten			
5	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi Verwendung (en n.) oder Refers gen für die V äsentation od des Moduls ir	at oder mür ergabe vor er mündlich anderen S	N Kreditpunkten			
5 6 7	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi	en n.) oder Refer gen für die V äsentation od des Moduls ir üfungsleistung	at oder mür ergabe vor er mündlich anderen \$	n Kreditpunkten e Prüfung			
5 6 7 8	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi Verwendung of Bestandene Pi Stellenwert de Gewichtung na	en n.) oder Refer gen für die V äsentation od des Moduls ir üfungsleistung er Note für die ach Leistungsp	at oder mür ergabe vor er mündlich anderen S e Endnote unkten	n Kreditpunkten e Prüfung Studiengängen			
5 6 7 8	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi Verwendung of Bestandene Pi Stellenwert de Gewichtung na Modulbeauftra	en n.) oder Refer gen für die V äsentation od des Moduls ir üfungsleistung er Note für die ach Leistungsp agte/r und ha	at oder mür ergabe vor er mündlich anderen S e Endnote unkten	n Kreditpunkten e Prüfung Studiengängen			
5 6 7 8 9	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi Verwendung of Bestandene Pi Stellenwert de Gewichtung na Modulbeauftr. Prof. Dr. Jasm	en n.) oder Refer gen für die V äsentation od des Moduls ir üfungsleistung er Note für die ach Leistungsp agte/r und ha in Dell'Anna	at oder mür ergabe vor er mündlich anderen S e Endnote unkten	n Kreditpunkten e Prüfung Studiengängen			
5 6 7 8	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi Verwendung of Bestandene Pi Stellenwert de Gewichtung na Modulbeauftr. Prof. Dr. Jasm Sonstige Info	en n.) oder Refer gen für die V äsentation od des Moduls ir üfungsleistung er Note für die ach Leistungsp agte/r und ha in Dell'Anna	at oder mür ergabe vor er mündlich a anderen S Endnote unkten uptamtlich	n Kreditpunkten e Prüfung Studiengängen			
5 6 7 8 9	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi Verwendung of Bestandene Pi Stellenwert de Gewichtung na Modulbeauftr: Prof. Dr. Jasm Sonstige Info	en n.) oder Referr gen für die Vr äsentation odi des Moduls in rüfungsleistung er Note für die ach Leistungsp agte/r und ha in Dell'Anna rmationen prache: deutsc kript zur Vorlee	at oder mür ergabe vor er mündlich anderen S e Endnote unkten uptamtlich	n Kreditpunkten e Prüfung Studiengängen Lehrende/r			
5 6 7 8 9	Vorlesung, Ein Teilnahmevor Formal: Inhaltlich: Prüfungsform Klausur (90 Mi Voraussetzun Erfolgreiche Pi Verwendung of Bestandene Pi Stellenwert de Gewichtung na Modulbeauftr: Prof. Dr. Jasm Sonstige Info	enn.) oder Referregen für die Vräsentation odre Moduls ir rüfungsleistunger Note für die Ander Leistungsleistunger Note für die Ander Leistungspagte/r und hat in Dell'Anna rmationen prache: deutsckript zur Vorlete Skript zur Vorlete Reckter Pistole Ihle/Be Castie Castie Dirk E	et oder mür ergabe vor er mündlich anderen \$ 3 e Endnote unkten uptamtlich ch sung zur Vorlesi nagel/Sprer nl/Rechenal ader/Golla: es/Boiting: I es/Boiting: I es/Boiting: I	n Kreditpunkten e Prüfung Studiengängen Lehrende/r	ler Gebäudetechnik (ung Klima/Lüftung (1: - Band 1: Grundlage - Band 2: Anwendur er Ausbau von Gebäu	10. Auflage, 2 2. Auflage, 20 n (7. Auflage ngen (7. Aufla iden. Springe	023) 124) 2022) ge 2018) r Vieweg (2022)



Vergabe-/Vertragswesen

		rtragswese					VEVE
Ke nr	nummer	nent and con Workload	Credits	Studiensemester	Häufigkeit des A	ngebots	Dauer
<u>И-V-</u> 1	PM-08 Lehrveranst	180 h	6	Je nach Studienbeginn Kontaktzeit	Wintersemester Selbststudium	Genlante (│ 1 Semester Gruppengröße
2	Vorlesung			4 SWS / 60 h	120 h	Ca. 20 Stu	
	De AuFü eraAk	n praktischen E sschreibung übe r die Hauptprobl arbeiten tuelle, sofort anv	rfordernisse er die Angel eme im Büi wendbare A	udierenden in der Lage: en gerecht werdende Handl botsbearbeitung bis zur Abi ro und im Unternehmen Lös bläufe und Hilfsmittel zwec Handlungsweise zu erarbeit	rechnung in der Prax sungen und Arbeitsw kentsprechend ausz	xis anzuwende vege systemati	n sch zu
3	Vergabe unVergabe unBauunterneu.a. Kündigu	d Vertragsdurch d Vertragsdurch hmer als Auftrag ng durch den Au	aführung bei aführung bei gnehmer aftragnehme	ents (soweit für Vergabe- ur i freiberuflichen Leistungen i Bauleistungen er, Hinterlegung von Einbeh nstweilige Verfügung			
4		t begleitenden l					
5	Formal: Inhaltlich:	Grundkenntniss	Masterstud	lium Energie-Betriebsmana ektmanagements (evtl. in er		eranstaltung ve	ermittelt)
6 7	Prüfungsfor Klausur (120	Minuten) oder H	Hausarbeit o	oder Referat			
′	Bestandene	Prüfungsleistung	9	r Kreditpunkten			
8				Studiengängen			
9		ngänge im Bere der Note für die		versorgung			
_	<u> </u>	nach Leistungsp					
0	Nodulbeaut	tragte/r und ha	uptamtiich	Lenrende/r			
11		deutsch Skripte zur Vorl AHO Schriftenre Kochendörfer, L Schirmer: "Bau- Naumann: "Verg Rosenkötter, Fr	eihe Nr. 9 "F .iebchen, Vi Projektman gaberecht – itz, Seidler: aberecht – <i>I</i>	Projektmanagmentleistunge iering: "Bau-Projektmanage lagement für Einsteiger – A - Grundzüge der öffentliche "Schnelleinstieg in das Ver Ausgabe für Rheinland-Pfal	ement – Grundlagen Jufgaben – Projektorg In Auftragsvergabe Igaberecht – Regelui	und Vorgehen ganisation – Pr	sweisen" ojektablauf"
		n 01. März 2024					

